

新时期小学班主任心理健康教育管理措施分析

林少丹

(福建省泉州市石狮第三实验小学复光校区, 福建 石狮 362700)

摘要:小学班主任是学生心理健康教育的重要推动者,应用和推广高效的心理健康教育策略,不仅有助于强化学生的心理健康认识和心理韧性,还有助于拓宽教育形态,实现心理健康教育全面发展。尤其在新时期背景下,小学生也普遍面临较大的学习压力,科学的心理健康教育安排,能够带给学生更多新的思考,增强其认识视野的同时,也奠定学生健康成长与全面发展的坚实基础。鉴于此,本文探讨新时期背景下小学班主任开展心理健康教育的重要意义和问题挑战,并就此提出有效的管理措施,希望能够为一线教育者提供更多借鉴与参考。

关键词:新时期;小学;班主任;心理健康教育;管理措施

引言

新时期背景下,中小学生学习压力不断增大,但是他们的依赖性强、生活自理能力差、抗压能力差,甚至有的学生存在任性、自私心理,十分需要心理健康教育渗透与融合教育。因此,小学班主任必须秉持着“以学生为中心”的教育理念,以班主任的管理艺术指点学生人生的航向,做学生心理健康的引导者。尤其要活用日常生活时间、课外时间对学生进行教育指导,带给学生更多新奇的心理学习体验,充实其理论知识认识,也提高其心理素质与综合素养,值得我们深入探索与实践。

一、新时期小学班主任心理健康教育开展的必要性

心理健康是近年来讨论青少年儿童教育问题中不可避免的关键性话题,实际上反映了国家与社会快速发展对个体的影响,也对于基础教育提出了更高的要求。小学班主任是学生学习和成长的重要支持者,不仅要关心学生的课堂表现与学习成绩,还应关心学生在学习活动中表现出的情感态度与价值观,关心学生的身心健康。笔者认为,在小学阶段借由班主任角色开展心理健康教育,能够在一定程度上开阔学生视野。学生逐步认识自我、周围世界,也打开自我进行心与心之间的交流,能够快速成熟并且适应周围环境,而奠定小学生健康成长的坚实基础。班主任开展心理健康教育,教授学生抵抗压力和挫折,引导学生掌握有效的情绪管理方法,也将提高小学生的自我调节能力和情绪管理水平。在此基础上,心理健康教育强化学生自信与自尊,能够帮助小学生建立起对自我的认同,进而扩大到民族认同、文化认同等方面。也就是说,围绕夸赞教育、奖励和赏识教育等体现心理健康元素,引导学生清晰的认识和发展自己,从而促进学生个体潜力的发挥、能力水平的提升,是具有积极意义与价值的。久而久之,小学生将形成正向的积极态度和思维意识,不论面对生活还是学习中的压力,都能够以自我为中心找到出口,去积极解决和应对问题,学会勇敢、坚毅,体会成功、快乐。

二、新时期小学班主任心理健康教育面临的问题挑战

(一)个体差异较大,难以统一管理

新时期背景下,小学生患心理健康疾病的概率大大增加,但每个学生遇到的困境不同,所能够开展的教育和管理也趋于多元。当前,小学生处于身心快速发展的阶段,每个学生都因为独特的性格和心理,可能产生多种问题。比如说,有的学生性格开朗,但在面对压力时也会有难以排解的焦虑和负面情绪;有的学生内向、敏感,容易陷入自我否定和孤独困境之中。班主任面对几十名学生,自然很难把握每个学生的特定问题,也难以进行统一的心理健康教育和管理。从学生角度来看,其所拥有的心理承受能

力和应对方式也有不同,面对统一的心理健康教育和管理没有深刻体会,也就自然没有成长和进步。小学阶段开展心理健康教育工作的难度可想而知。

(二)家长缺乏合作意识与心理健康认识

如今,很多家长对孩子的关心都集中在学业成绩上,忽视了他们的心理需求和心理健康。尤其部分家长工作繁忙,完全将孩子交给了学校和班主任,不明白孩子在成长过程中最需要的就是家长的陪伴,因而可能产生较为严重的心理问题。就比如孩子出现虚情绪低落、胆小怕事等负面情绪时,由于家长的不关心或者认知不足,就可能采取一些负面的管理措施,加重学生的某些问题,使得“状态”积累成疾病。甚至部分家长即使有班主任的联系,也可能因为孩子的问题抱以敷衍态度,在学校的心理健康教育活动中也时常缺席,使得学校心理健康教育你难以协同家庭教育和家长教育共同发力,家中小学生心理健康挑战和问题水平,需要我们深刻反思。

(三)班主任工作琐碎且压力负担不断增加

小学班主任工作复杂,既要安排好教学任务、统筹各科教师教育教学,也要关注每个孩子的身心健康,保持友好沟通并加强教育管理。甚至,部分学校下发的教育活动任务、学生自发组织的娱乐活动等也都有班主任共同监督。从每天清晨的考勤检查,到课堂纪律的维护;从组织学生参加各类教学活动,到处理学生之间的小摩擦;从关注学生的学习进度和成绩,到关心学生的饮食起居和身体健康。除此之外,还要填写各种表格、撰写学生评语、与家长沟通反馈学生情况等。这些看似微不足道的工作,却需要班主任投入百分之百的时间和精力。由此分给心理健康教育的时间就更少了,如果要全面建设并发展心理健康教育,必定推动多学科教学工作的融合,也要在日常中监督和管理,对于班主任来说加大了工作压力。

三、新时期小学班主任心理健康教育管理措施分析

(一)因材施教,建立小学生心理健康档案

当前,小学心理健康教育活动大多停留在表面层次,很多老师和学生都以为心理咨询才算是相关教育,而日常中的小事微不足道。因此,学校投入了大量人力、物力和财力建设心理咨询室,也很少有师生关注这方面的内容。但频频出现的心理健康案例、意外等,意味着心理健康教育应当引起重视,光设立心理咨询室也难以解决问题。由于小学生身心状况不同、性格特点不同,我们更应做到因材施教、个性指导,探寻适合不同层次、能力水平学生的心理健康引导方式,培养学生正确的人生观、价值观和世界观。具体来说,一线班主任教师要充分与学生沟通,记录他们

的个性特点、家庭背景与兴趣爱好等,形成电子心理健康档案,按需编排教育活动。那么,在班内分层次开展教学活动,就可以针对性格内向的学生进行赏识教育、鼓励教育,逐渐使他们敞开心扉,也直面自己的心理健康状况,而对于性格活泼的学生,也要科普心理健康知识,帮助他们自我约束、提高专注力。以此也记录学生心理健康教育情况,反思教学效果、学生反馈等,为今后个性化指导与精准化教学提供数据参考。其中,插入心理测评,还可以引入专业的量表,定期对学生的心理状况进行评估,辅助日常行为、师生谈话等作为证据,记录学生的真实情况,也对于心理健康教育创新有着积极意义。当记录档案中真正出现了有着心理问题的学生,班主任也要制定个性化辅导计划,并联系学生家长和学校心理咨询室,提供相应的帮助。学生心理健康状况不稳定的情况下,也可以联合校外心理咨询类机构、医师等,提供相应的康复治疗服务。总的来说,小学班主任在心理健康教育管理中,要因材施教、个性指导,建立小学生心理健康档案,全面了解学生的心理状况,提供相应的教育服务。

(二) 家校合作,沟通家长共同进行心理健康教育

作为小学班主任教师,重视家庭教育并转化家长的观念是一大重要任务。尤其现代社会生活压力大,不少学生家长日常都十分繁忙,以至于难以抽出时间辅导孩子的功课,更无论与孩子谈话、游戏了。因此,班主任必须定期组织家长培训活动、访谈活动,提高家长的心理健康教育意识。甚至在相关活动中还可以从外部邀请专家教授,向家长传授权威的心理健康教育内容,根植家庭教育影响孩子的心理健康水平。当然,班主任教师也要用好现代信息技术,在网络平台中联系家长、反馈学生心理问题,做好日常的家庭教育指导,配合学校心理健康教育达到事半功倍的育人效果。当然,社会层面也要广泛参与,形成家校社一体化的小学生心理健康教育体系,由班主任串联各个环节并组织心理健康活动,带给小学生新奇的学习体验。具体来说,开展家长心理健康教育,班主任教师应当定期开展面向家长的心理健康教育讲座,为大家提供心理健康知识与技能培训,帮助解决孩子们的身心健康问题。同步沟通心理健康服务中心,由班主任教师上报学校设立,在这里为家长、学生提供心理健康咨询、测试与治疗等服务,形成完整的心理健康教育体系。此外,定期开展相应的开放性活动,班主任可以组织家长、其他组织共同参与,比如说组织心理健康日、心理健康讲座、心理健康展览等,提高全社会对心理健康的关注度。基于以上,家校社三方面通力合作,构建友好的合作关系,共同为小学生的健康发展、科学心理健康教育贡献力量,值得我们深入探索与实践。

(三) 善用技术,以现代信息技术赋能心理健康教育

既然是活用现代信息技术构建心理健康教育创新模式,就需要班主任教师负起责任,先用好班级群聊、微信群聊,做好信息沟通工作。也就是说,班主任要把最简单的社交媒体通讯软件用好,在群聊中分享近期的心理健康教育规划、政策文件,做好家长心理健康教育科普工作。进一步的,收集学校内部发布心理健康教育内容,汇总到班级群聊中,或是不定期进行转发和分享,让家长們有目共睹进行监督和管理。甚至该平台还提供语音、视频通话功能,还有留言和交流互动属性,为家长们提供了主动探索心理健康教育的新机会。这样配合线下的心理健康教育活动与科普等,就形成了混合式心理健康教育机制,奠定学生心理健康教育创新发展的坚实基础。当然,班主任教师也可以针对心理健

康教育设置特定的教育板块,在校园网上发帖,亦或是在蓝墨云班课、超星学习通等学习平台中汇总资源,形成针对本班学生的心理健康教育线上学习板块,供学生们浏览和实践探索。日常教学中,班主任也可以在班会课或是自己的课上播放课件、微课视频,让孩子们接触丰富、有趣的心理健康知识,培养他们在这一方面的兴趣爱好。相信学生们能够从外部知识学习转向内部心灵探索,更加深刻的认识自己和周围的世界,能够在信息技术的支持下茁壮成长、进步提高。

(四) 耐心启发,心理健康教育需要长期坚持且动态调整

班主任教师最重要的品质就是爱心、耐心和细心,在心理健康教育中也要保持一颗平常心。也就是说,班主任在开展心理健康教育的同时,不可急功近利,要做到耐心启发,坚持对心理健康教育动态调整。只有这样才能够坚持下去,以良好的班级风气和班风感染人,培养小学生形成健康的心态、积极向上的乐观态度,奠定他们健康成长的坚实基础。比如说,在课堂上积极与生互动,在课下也要相互打招呼、情感交流,保持密切的联系,让学生对自己敞开心扉。由于小学生对班主任有天然的崇拜心理,那么班主任就要做好学生的榜样,带头重视友好的师生关系建立以及心理健康知识科普,相信大家能够引起重视,并朝着健康、稳定的心态方面发展。甚至要形成优良的班风感染每一个人,提高班级整体的向心力和凝聚力。这意味着班主任要做好班级管理工作,让各项工作有条不紊地推进,也在心理健康教育方面进行侧重。心理健康教育循序渐进,从开始在班会课上提及,到渗透到各个学科教学中,逐步提供完整的心理健康咨询,形成相应的课程或者线上选修课、课外项目任务等,都将吸引学生关注学生的心理健康,促使他们积极参与到班级组织的心理健康教育乃至各类开放性活动之中。最重要的是班主任要对学生进行表扬和夸赞,既使学生出现了心理健康方面的问题也要耐心指导,使其感受到包容、鼓励,而奠定每个孩子健康成长、心理发展的坚实基础。

结束语

总的来说,小学班主任开展学生心理健康教育工作势在必行,应当在日常管理中渗透该方面的教育,还要联合学科教学、活动工作同步进行心理健康指导。以此逐步构建完整的心理健康教育体系,推广相关系统性、模块性课程,将带给学生全面的心理健康教育,提高其心理健康素质水平。同时,班主任也要加强自身管理,做孩子们的榜样;与家长取得联系,共同开展心理健康教育,实现家校合作、多元支持。以此不断拓展心理健康教育,变革教育内容与形式,将助力小学生健康成长与全面发展。

参考文献:

- [1] 李丽娟. 心育与德育的整合探讨——渗透式心理健康教育在小学班主任管理工作中的运用 [J]. 华夏教师, 2023, (04): 22-24.
- [2] 张海东. 发挥角色优势引导健康教育——中职班主任对学生心理健康教育的引导 [J]. 科学咨询 (教育科研), 2022, (10): 240-242.
- [3] 黄斯瑜. 悉心浇灌, 静候花开——小学班主任开展心理健康教育的策略 [J]. 华夏教师, 2021, (32): 15-16.
- [4] 张治文. 浅谈班主任对农村中学青少年心理健康教育现状分析与相应对策 [J]. 才智, 2020, (15): 189.
- [5] 邓林园, 熊玥悦, 张玉, 等. 中小学心理健康教育工作重点、制约因素及家校合作的调查研究 [J]. 北京教育学院学报, 2020, 34(02): 35-43.